

办理类型：A

# 临沂市国防动员办公室

临国动办字〔2025〕13号

## 对市二十届人大四次会议第20250098号 建议的答复

尊敬的张永民代表：

您提出的《关于强化群众国防动员意识的建议》已收悉，感谢您对我市国防动员工作的关心与支持。针对议案中提出的加强国防动员宣传教育、拓宽群众参与渠道等建议，我办积极行动，开展了一系列卓有成效的工作，现将相关情况答复如下：

### 一、强化宣传教育引领，筑牢国防动员思想根基

(一) 构建常态宣教机制。市委、市政府高度重视国防动员宣传教育工作，去年8月，时任市委副书记、市长、市国动委主任张宝亮同志签发了《临沂市国防动员宣传教育实施方案（2024年-2026年）》，从制度层面确保宣传教育工作的常态化、长效化。成立宣讲团，由办党组书记、常务副主任张

世彬带头赴党校、县区开展集中宣讲 20 余次，培训各级领导干部 2000 余人次，强化领导干部对国防动员工作的重视与支持，发挥引领示范作用。同时，与临沂日报、齐鲁晚报、鲁网等主流媒体签订合作协议，每年发布宣传稿件 200 余件，不断扩大国防动员宣传的覆盖面和影响力。此外，利用政务平台开展工作业务宣传，2025 年已发布、转发宣传信息 400 余件，及时向群众传递国防动员工作动态。

(二) 创新宣教内容形式。积极开展多样化线下活动，邀请市委编办、市委统战部、市统计局、民盟临沂市委会等单位，以及部分人大代表、政协委员到市国防动员宣传教育展馆、市人防基本指挥所参观，通过实地参观体验，增强不同群体对国防动员工作的直观认识。积极开展宣传教育“六进”活动，结合党员双报到、“4.15”国家安全日等重要活动，开展进校园、社区等活动 10 余次，将国防动员知识带到群众身边。在山东电视台播出《英雄老城的“地下空间”》《夯实专业技能 提高保障能力-临沂市国动办开展通信岗位大比武活动》等临沂市国防动员宣传纪实片，受到社会广泛关注与好评。积极打造临沂国防动员宣传教育“一张图”，高质量完成《沂蒙国动 铸盾为民》宣传片拍摄，会同文旅部门制定 2 条国防动员红色旅游路线，在全省国防动员宣传教育一张图启动仪式上做典型发言。

(三) 聚焦重点人群宣教。在“六进”活动中，注重对青少年、公务员、企业员工等重点人群的宣传教育。在进校园活动中，通过举办国防知识讲座，组织学生参观国防教育基

地、参加市级国防知识和军事技能竞赛，进一步提升培养学生的爱国情怀和国防意识。针对公务员，通过党校集中宣讲等形式，提高领导干部对国防动员工作的认识和重视程度。对于企业员工，结合国防动员入企问潜、专业保障服务组建等工作，积极探索与企业合作开展国防动员宣传教育活动的模式，提升企业员工对国防动员工作的参与热情。

## 二、拓展群众参与渠道，激发国防动员内生动力

(一) 健全志愿服务体系。鼓励群众参与国防动员宣传教育等志愿服务活动，明确志愿者的职责和任务，完善志愿者招募、培训、管理和激励机制，为群众参与国防动员工作提供常态化的平台和渠道。

(二) 开展多元群众活动。定期在社区、企业开展防空演练和应急疏散活动，模拟真实的战争或突发事件场景，让群众在演练过程中提高应对紧急情况的能力。

(三) 搭建高效沟通平台。借助政务网站和微信公众号，设立了便捷高效的群众意见反馈渠道，安排专人负责收集、整理和分析群众反馈的意见建议，今年来收集答复群众意见 10 余条，并及时将宝贵信息转化为优化工作的具体措施，不断提升工作质效。

## 三、加强组织统筹保障，夯实国防动员工作基础

(一) 汇聚协同工作合力。在去年召开的市国动委第二次会议上，时任市委副书记、市长、市国动委主任张宝亮同志对加强国防动员宣传教育进行了安排部署，明确了 46 个市国动委成员单位和各县区国动委在国防动员宣传教育工

作中的具体职责和任务。在市国动委第三次会议上，我们将对《方案》进行再次安排部署，确保各项工作任务精准落实，构建全市国防动员宣传教育上下“一盘棋”的工作格局。

(二) 建强专业宣教队伍。注重加强国防动员宣传教育队伍建设，通过组织培训、交流学习等方式，不断提升工作人员的业务素质和工作能力。

(三) 夯实经费保障基础。积极将国防动员宣传教育经费纳入财政预算，为各项宣传教育活动的顺利开展提供坚实的物质基础。

我们认识到国防动员宣传教育工作还存在涉密程度高、社会接收程度受限、“只做不说、多做少说”导致工作知晓率不高等问题，我们将持续加大宣传力度，创新方式方法，不断强化群众国防动员意识，推动我市国防动员事业高质量发展。如有其他建议或意见，欢迎随时与我们联系。

再次感谢您对我市国防动员工作的关注与支持。



承办分管领导：王立华

承办责任人：李尊栋      联系电话：8729507

---

抄送：市人大常委会代表工委

临沂市国防动员办公室

2025年5月9日印发